



心理团体辅导。



开展警体训练。

淬火铸利剑 实战砺精兵

扎兰屯监狱持续推进实战大练兵取得实效

本报通讯员●姜智晨

为深入贯彻落实司法部实战大练兵“铸警魂、砺精兵、强作风、担使命”总要求,扎兰屯监狱精心谋划部署,统筹协调推进,聚焦提升民警政治能力、改造罪犯能力、矛盾化解能力、隐患排查整治能力、应急处置能力、执行落实能力、警务实战能力,坚持政治建警、素质强警、从严治警,坚持问题导向、目标导向、结果导向,坚持统筹兼顾、分类分级、按需施训,持续推进实战大练兵取得实效。



比武获得荣誉。

坚持政治引领 强化理论素质练兵

扎兰屯监狱构建以“党委理论中心组领学+警苑大讲堂讲学+支部定期研学+青年理论小组集中学+党员干警自学”5级联学制度和主题讲座、研讨交流、专题党课3大学习载体的“5+3”学习模式,抓实理论练兵活动。中心组开展学习研讨15次、全员政治轮训3期14场次,各党支部开展主题党日活动150余次、政治理论学习600余次。编印《发展党员工作指引》14份、制作发展党员档案40套。该监狱教育引导全体民警心怀“国之大者”,持续在“悟原理”上下功夫,不断提升民警的政治判断力、政治领悟力和政治执行力。

坚持专精结合 强化业务能力练兵

扎兰屯监狱紧盯主责主业,按照“干什么学什么、缺什么补什么”的原则,针对监管、执法等工作方面内容进行专业培训,提升民警的业务水平。针对刑罚执行业务、教育改造业务、狱内侦查业务、政治理论学习等举办了专题培训班,并举办业务知识竞赛活动,评选出优胜选手;邀请全国监狱理论研究专家、司法部业务培训师智库专家、中央司法警官学院兼职教授于荣中为民警开展为期三天的实战大练兵业务大讲堂活动,结合典型案例,从如何有效开展监管改造工作和提升监狱应急处置能力等方面进行培训;开展主题为“阅见北疆、警营添彩”的读书分享会,铸牢中华民族共同体意识,引导民警爱读书、善读书、读好书,培养“站起来能说、坐下能讲、走出去能干”的综合素质能力强的民警队伍,推动实战大练兵活动向纵深开展;每周开展“四知道”

“背点名”考核,每季度开展民警“四知道”“背点名”考评,并将结果记录到季度目标考核项中,着力提升民警的业务能力;组建民警讲师团,精心挑选30名优秀民警讲师,对罪犯进行思想政治教育,民警讲师在教学中不断总结经验,有力提升了自身教学水平。监狱领导带头备课讲课,为民警在业务练兵中增加了行动力和推动力;该监狱联合扎兰屯职业学院,建立了由多名国家二级、三级心理咨询师组建的心理咨询团队,为监狱民警开展心理咨询活动,进一步提升民警的心理咨询矫治能力和水平。

坚持素质强警 强化基础技能练兵

扎兰屯监狱通过体能训练,使民警的身体素质得到了明显改善。按照实施方案要求,该监狱结合工作实际,以党支部为单位组建10个实战大练兵训练小组进行警体训练,涵盖监狱每一名民警。各训练小组围绕队列训练、体能素质、警容风纪、单警装备使用、特警装备使用等方面开展训练。同时,还组织民警进行体能拓展训练,并结合全民健身月活动,充分发挥各文体协会常态化练兵作用,组织民警开展篮球、排球、足球、羽毛球、长跑项目等练兵训练,组织民警参加3000米及1500米长跑,收到了良好的训练效果。

坚持实战导向 强化警务技能练兵

扎兰屯监狱融合两次实战大练兵培训班培训内容,对民警进行理论学习、徒手防卫与控制技术、警棍应用技术、手铐使用方法、应急急救等方面的专项培训,并邀请扎兰屯

市红十字会3位老师到监狱开展急救技能培训。授课老师结合监狱民警在工作中经常遇到的实际问题进行教学,并利用人体模型讲解心肺复苏的专业操作方法,让民警分成小组进行实操。培训中,授课老师还着重对创伤急救、止血包扎、受伤人员搬运、骨折初步固定等知识进行了耐心讲解,引导民警将所学的内容熟练运用到实际工作中。此外,监狱还组织民警到射击场进行实弹射击训练,学习枪械的使用和安全防护知识,增长实战本领。

坚持结果导向 强化协同作战练兵

扎兰屯监狱将大练兵活动结合到日常工作中,紧盯主责主业,按照“干什么学什么、缺什么补什么”的原则,突出“关键少数”,发挥业务骨干示范作用,积极开展“实务讲堂”活动,组织分管领导和业务骨干上台讲业务,并坚持“专题授课”与“部门研学”相结合,设置狱政管理、教育改造、刑罚执行、狱内侦查、公文写作、新闻宣传写作、保密工作、党建工作等业务培训课程,通过法律法规学习、课堂教学、案例剖析、实际操作、交流研讨等方式,强基础、固根本,真正让实务讲堂融入基层一线。

为有效处置突发事件,该监狱重点对最小作战单元现场处置流程等警务实战技能进行实操演练,全面强化单警、小组、群组攻防对抗战术训练。通过实操训练,民警在遇到突发事件时,能在第一时间做出行之有效的应对,高效快速地处理突发事件。

行之有效的预案演练及最小单元作战训练,培养了民警之间的默契和协作精神。民警在进行集体训练和小组、群组攻防对抗训练中,提升了团队意识和防控、

布控能力,同时也确保了个人安全。

坚持精兵导向 强化比优学优练兵

为进一步发扬向优秀民警学习的精神,扎兰屯监狱在开展练兵活动后,及时进行业务技能考核,对考核优秀的民警进行表彰奖励,并号召全狱民警向在大练兵各项活动中表现优异、吃苦耐劳的优秀尖兵学习,以他们为榜样,持续开展好大练兵活动。截至目前,该监狱通过竞赛先后评选出刑罚执行、教育改造、狱内侦查、党建知识、队列指挥等业务优胜选手40余人,党规党纪学习先进个人12人,“四知道”“背点名”先进个人4人,“阅见北疆、警营添彩”读书分享先进个人6人。

扎兰屯监狱还选派优秀标兵民警参加自治区监狱系统2024年民警实战练兵大比武。此次大比武项目众多、环节紧凑,竞争异常激烈,扎兰屯监狱民警不畏劲敌,奋勇争先,在“背点名”比武中,他们凭借着对罪犯的精准熟悉度,荣获比赛二等奖。“四知道”比武中,他们以扎实的业务知识斩获三等奖。警械具使用环节,他们规范的操作和果断的处置,再次为监狱赢得三等奖的好成绩。民警周广新更是凭借出色的个人表现,荣获个人三等奖。

通过阶段性实战大练兵活动,扎兰屯监狱民警队伍在多个方面都取得了显著进步。下一步,扎兰屯监狱将持续学习各单位的先进工作经验和特色训练方法,特别是在强化安全意识和解决突发事件的处置上加强实战训练,不断推进实战大练兵向纵深发展,着力锻造一支对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的监狱人民警察队伍,为维护社会大局稳定、服务保障经济社会高质量发展贡献监狱力量。